

# 法治强国 渐行渐近

河北石家庄,铁路运输法院法官赵毅正通过网络开展诉前调解。“为当事人提供一站式多元解纷和诉讼服务,化解矛盾,是我们法官的职责所在。”赵毅说。

福建闽侯县,大湖乡六铺畲族村团支部书记雷秀珠受检察院邀请,参与了一起公益诉讼案件的公开听证,深有感受:“司法的公平公正公开,大家都看得到,能参与其中,这是法治国家的重要体现。”

在建设社会主义法治国家进程中,这样的身影还有很多。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,带领14亿中国人民凝心聚力、团结奋战,在新的历史起点上全面推进法治中国建设的伟大征程。

## 谱写法治中国建设新篇章

君悦律师事务所首席合伙人律师刘正东,还清楚地记得1年前的那一天。

2019年11月,习近平总书记在上海考察时,来到长宁区虹桥街道古北市民中心。

“我们当时正在开一场法律草案意见建议的征询会,大家进行热烈的讨论。总书记的到来,让我们很受鼓舞。”刘正东说。

奉法者强则国强。法治中国建设不断取得历史性突破,离不开坚强的领导核心。

亲自担任中央全面依法治国委员会主任,主持召开3次中央全面依法治国委员会会议,2次出席中央政法工作会议……习近平总书记定方

向、定规划、定举措、抓落实,为法治建设提供根本遵循、指明前进方向。

2014年10月召开的党的十八届四中全会,成为党的历史上首次以全面推进依法治国为主题的中央全会,铺展法治中国壮丽蓝图。

道路决定命运,旗帜引领方向。2016年1月,宪法宣誓制度正式实施。党中央以上率下,推动宪法贯彻实施,让全面依法治国的脚步更加铿锵有力。

2018年8月,中央全面依法治国委员会第一次会议召开。这一重要机构工作扎实起步,有效发挥党在法治建设中总揽全局、协调各方的领导核心作用。

2019年1月,《中国共产党政法工作条例》施行,把党长期以来领导政法工作的成功经验转化为制度成果,被各界普遍视为依法治国与依规治党有机统一的重要标志。

大道之行,天下为公;良法善治,民之所向。

立法工作更具针对性、有效性、系统性,立法对改革的参与程度之深、之广前所未有;依法行政深入推进,将权力运行全面纳入法治轨道;政法领域改革勇闯“深水区”,更有力量捍卫社会公平正义。

随着依法治国、依法执政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设,法治中国建设的“四梁八柱”更加坚实。

“基本建成法治国家、法治政府、法治社会”。2020年10月,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第

十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,再次为新时代法治建设确立航标。

## 筑牢党和国家长治久安之基

强化对人格权的全面保护,加强互联网时代个人信息保护,回应高空抛物坠物难题……

2020年5月28日,我国法治建设迎来了历史性一刻。十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》,宣告中国“民法典时代”正式到来。

这部具有中国特色、体现时代特点、反映人民意愿的民法典,在新时代中国特色社会主义事业奋斗征程上树起又一座法治丰碑,为完善中国特色社会主义法律体系再添浓墨重彩。

治国凭圭臬,安邦靠准绳。党的十八大以来,中国特色社会主义法律体系不断完善,立法与执法、司法、守法各环节的相互衔接明显加强,推动国家治理体系和治理能力实现重大提升。

现行宪法迎来第五次修改。确立了习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位,全面体现党和人民在新时代中国特色社会主义事业中取得的中国重大理论创新成果、实践创新成果和制度创新成果。

制定国歌法,修改国旗法、国徽法,制定国家安全法、网络安全法,制定慈善法、疫苗管理法,修改环境保护法、大气污染防治法,制定公共文化服务保障法、电影产业促

进法……国家安全、社会和民生、生态环境保护、文化等领域一批重要法律相继出台或修改。

法治政府建设换挡提速。企业开办、不动产登记等事项办理时间压缩50%以上,取消、减征、减免中央和省级政府行政事业性收费超过1000项。

司法改革动真碰硬。人民法院力推立案登记制改革,当场登记立案率超过95%;法官检察官“重新洗牌”,12万多名法官、9万多名检察官遴选入额;以审判为中心的刑事诉讼制度改革不断推进,司法人权保障进一步加强。

## 迈向良法善治新境界

厉行法治,重在法之必行。周一下午,北京市延庆区珍珠泉乡珍珠泉村的“法律门诊”准时开门了。前来咨询的村民围坐在律师身边,你一言我一语抛出遇到的法律问题。

珍珠泉村党支部书记于甫琴说,村里的“法律门诊”开张后,村民之间的纠纷明显少了,原来遇事习惯“找领导”,现在都爱“找法律”了。这是中国法治乡村建设的一个生动缩影。根据中央全面依法治国委员会今年印发的《关于加强法治乡村建设的意见》,到2022年要努力实现乡村公共法律服务体系更加完善,干部群众尊法学法守法用法

的自觉性明显提高。推进全面依法治国是一项长期而艰巨的战略任务,更是国家治理领域一场广泛而深刻的革命。

笔者从中央全面依法治国委员

会办公室获悉,目前已确定40个全国法治政府建设示范市(县、区),命名7批近3000个民主法治示范村,办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好社会氛围正在逐步形成。

——人民群众对法治的信仰,源自在一起司法案件中感受到的公平正义。

呼格吉勒图案、聂树斌案、张玉环案……据统计,党的十八大以来,全国法院依法办理各类审判监督案件178万件,刑罚执行变更案件386万件,再审改判刑事案件1.1万件,一批冤错案在“疑罪从无”等刑事司法原则下得到依法纠正。

——人民群众对法治的信仰,源自每一件民生“小事儿”中的法治获得感。

身份证换领补领不用回原籍了,私家车6年内可以免检了,出入境证件可以全国通办了……越来越多的惠民措施,让群众共享法治领域改革的成果。据统计,截至2019年底,我国共建成省市县乡四级公共法律服务实体平台41080个,设立法律援助机构2828家,真正把法律服务送到了群众家门口。

在推进全面依法治国的进程中,每个公民都是法治中国的亲历者、推动者和受益者。法治的力量,犹如春风化雨、润物无声,在人们心中播下尊法守法的真诚信仰。

立于潮头,方知浪高风急。时代大潮中,法治中国正阔步迈向法治强国,谱写建设社会主义法治国家的壮丽新篇章。

(新华社 陈菲 罗沙 白阳 邓倩倩)

# 最高法发布知识产权民事诉讼证据司法解释

新华社北京11月16日电(记者 罗沙)最高人民法院11月16日发布《最高人民法院关于知识产权民事诉讼证据的若干规定》,保障和便利当事人依法行使诉讼权利,保证人民法院公正、及时审理知识产权民事案件。

据介绍,该司法解释共33条,着力解决知识产权民事诉讼中与证据有关的突出问题,推动构建激励、引导当事人积极、主动举证的知识产权民事诉讼制度。

最高人民法院民三庭负责人表示,司法解释重点聚焦知识产权权利人“举证难”,通过一系列“组合拳”式的法律规则设计,依法减轻权利人举证负担。

该负责人表示,司法解释弘扬诉讼诚信,引导当事人依照法律及司法解释的规定,在知识产权民事诉讼中积极、全面、正确、诚实地提供证据,推动知识产权诉讼诚信体系建设。

在坚持“谁主张、谁举证”的基础上,司法解释对民事诉讼法规定的人民法院“确定当事人应当提供的证据及其期限”作了进一步细化和明确,进一步明确掌握证据一方当事人的举证义务,督促各方当事人积极举证,确保人民法院能够准确查明案件事实。

“司法解释进一步明确了人民法院有权以裁定等法律文书责令对方当事人提交其控制的证据,既包括书证,也包括其他类型的证据。”该负责人表示,司法解释还对证明妨碍作出专门规定。人民法院依法要求当事人提交有关证据,其无正当理由拒不提交、提交虚假证据、毁灭证据或者实施其他致使证据不能使用行为的,人民法院可以推定对方当事人就该证据所涉证明事项的主张成立。

司法解释还对知识产权民事诉讼中的证据保全、司法鉴定、商业秘密保护等作出了规定。司法解释自2020年11月18日起施行。

## 公安部食药侦局发出通知 打击秋冬季涉候鸟等野生动物犯罪

公安部食药侦局近日下发通知,要求各级公安食药侦部门充分认识打击涉候鸟等野生动物犯罪的重要意义,把打击秋冬季涉候鸟等野生动物犯罪作为深入推进“昆仑2020”专项行动的重要内容,加强组织领导,细化工作措施,强化责任担当,依法严厉打击非法猎杀和交易候鸟等涉野生动物违法犯罪。

通知指出,近期,部分迁徙沿途省份滥猎滥食候鸟等野生动物活动进入高发期。各级公安食药侦部门要结合本地实际,根据当前候鸟保护形势和迁徙动态,采取有力措施,依法严厉打击非法猎捕、杀害候鸟等野生动物,非法收购、运输、出售候鸟等野生动物及其制品,以及为非法交易禁用的猎捕工具、候鸟等野生动物及其制品发布广告或提供服务等犯罪行为。要强化案件侦办,重点打击长期从事此类犯罪的职业化犯罪团伙和以食用为目的的涉野生动物犯罪“黑色产业链”,确保全环节、全要素、全链条深入打击。

通知要求,要密切同林业和草原、市场监管等部门的协作配合,及时受理行政主管部门移交的涉嫌犯罪案件,大力支持行政主管部门的执法活动。密切同野生动物保护协会等社会组织沟通联系,畅通举报渠道,及时核查线索,推动候鸟等野生动物保护群防群治。

(《法治日报》董凡超)



近日,安徽省含山县陶厂镇司法所普法志愿者在南峰社区开展了“政策宣讲进社区暨五彩关爱留守儿童普法宣讲”主题教育活动。普法志愿者用通俗易懂的语言宣讲未成年人保护法,还通过以案释法,深入浅出地讲解了未成年人获得保护的四大途径,并与留守儿童、居民进行互动答疑,引导留守儿童树立正确的法律意识,增强自我保护能力。图为活动现场。 欧宗涛 张三五 摄

# 吴宇红:平凡电力岗位上的“科创达人”

陈海龙

提起吴宇红,国网德清县供电公司所有员工都会竖起大拇指,称赞一声“科创达人”。多年来,他立足电力工作实际,勤学善思、矢志钻研,坚持以创新创造解决电力基层工作难题,为农电信息化、电网科技化和企业发展倾注了大量的心血,取得了一系列丰硕的科技创新成果。先后荣获湖州市劳动模范、湖州市直属基层工会“优秀职工创客”、浙江省电力公司科技创新工作先进个人等荣誉称号。

## 勤学善思 矢志钻研农电信息化提升

1995年,国网德清县供电公司正进行农电管理总站电费发票系统建设,吴宇红也参与其中。在系统建设过程中,吴宇红边看边学,自学编程技巧,迅速成长为编程能手。1998年,为了提升德清农电信息化水平,吴宇红独立成功开发了单机版的农电管理系统,次年便正式投入运行,解决了德清农电信息化管理提升难题。

2005年,随着德清各乡镇农电站网络建设的完工,原先单机版的农电管理系统需升级为联网版本,为此,德清县供电公司委托技术公司进行系统开发,新系统上线后,由于经费有限,需要自行承担后期运维工作。会编程、懂系统的吴宇红主动承担起新系统的数据运维和系统升级工作,同时,他还将农电业务方面的

技术规范、操作流程、运维制度等海量信息汇编成指导手册和培训教材,组织短期培训班10期,为该系统推广和应用打下了坚实基础。

在提升德清农电信息化水平过程中,吴宇红还将德清县供电公司使用的15个应用系统的数据进行分类与建立数据通道,形成了覆盖全公司农电管理的信息共享与交换体系。他主持和参与开发的“标准化供电所信息管理系统”“标准化供电所信息管理分析系统”“图形化低压配电网工作票与操作票开票系统”等14套系统都取得了国家软件著作权登记证书。

## 立足实际 自主研发解决电力技术难题

“工作在岗位上一天,我就有责任用心做好每一件事。”这是吴宇红经常挂在嘴边的一句话。2011年,为解决低压电缆过载烧毁等故障,吴宇红利用工作经验,思考智能公变建设方案,开始了智能低压配电设备故障诊断及运行监控系统的研究,获得国网公司立项。2013年,吴宇红成功研制出电缆接头温度在线监控装置、电缆沟自动排水与水位监控装置、低压无功综合测控装置、巡检和防盗组合装置、双处理器带边缘计算设计的低压配电箱信号终端等全套智能运检装置并投入了运行,实现了配电设备运行状

态数据经终端进行整合、分类、存储与实时故障诊断,还可与手机进行点对点通信,打破了原先供电企业用电采集终端只能上报数据,不能执行故障诊断与短信预警的现状,取得了自主知识产权。

2013年6月,德清县钟管镇青墩南庄地区三家企业因线路出现低电压,短时间内烧毁了5台电动机。接到报修后,作为农电工区技术员的吴宇红第一时间到达现场并消除故障,解决了问题,但他并不满足于此。随着德清水产养殖业、旅游业迅速发展,农村地区供电可靠率与供电质量越来越受到重视,但山区线路半径长且负荷波动大,首末端电压差较大,电压质量很难控制。为此,吴宇红开始了长达3年的潜心研究和技术开发试验,他的课题《便携式多适应电压自动无功补偿装置的研制》通过线路侧电压采样及开发终端处理芯片程序,成功研制了电压自动无功补偿装置。该装置简便易携、环境适应性强,可以在线路侧、公变侧随意部署使用,并随线路电压波动投切电容器,实现线路电压全自动化调节。2016年,该装置在莫干山地区投运后,实现了末端电压5-10V的提升效果,对解决部分区域的低电压问题起到了关键作用。

此外,吴宇红还研发了远程自动接地动作试验装置,提出了全封闭式剩余电流动作保护器内部部件故障诊断方法,实现了剩余电流动作保护

器本体故障及试跳全自动检测。2016年,该装置分级部署后形成“变-线-户”三级故障早期诊断控制技术,实现了低压配电网全感知和泛在连接,全面提升配网智能化运维水平。2019年,该成果经鉴定为国际先进,并被国网科技部列入科技成果转化库。2020年,该成果被上海置信智能电气有限公司以知识产权排他许可的方式实施成果转化应用。

## 乐于奉献 潜心笃行广播科创种子

“我希望有更多年轻人参与到科研中来,这样我们的实力才会越来越强!”吴宇红深知企业发展离不开科学技术发展,而科研创新也离不开团队和年轻人。为了吸引更多年轻人加入科研创新中来,同时将科创的种子播撒出去,吴宇红利用德清县供电公司幸福里学堂、劳模讲堂、道德讲堂等各种平台,将自己从事科研项目储备、立项、验收和报奖等工作上积累的经验,毫不保留地分享给企业青年员工。

对于自己已经立项的各类科研项目,吴宇红也毫不吝啬,主动邀请企业年轻大学生共同参与。2016年以来,吴宇红带领所在公司青年员工一起完成了《中低压配网运行策略优化及风险识别的研究与应用》《智能总保运维检修成本控制的研究与应用》《10kV配网无功规划与

## 身边的美德善行

